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I. Abér
a) Nevezd meg a bor nyilakkal jelolt részeit!

szOrszal
szOrmerevitd izom
faggylimirigy
sz0rtiisz6 erek
verejtékmirigy szOérhagyma

zsirszovet, zsirsejtek

b) ird a jellemzés mellé a bér megfeleld részének a nevét! Nem mindegyik

szerepel az 1/a) feladatban!

1. Zsiros anyagot termel,
melytdl vizhatlan és puha lesz a bor. faggyumirigy
2. Védenek a karos napsugarzastol. festéksejtek
3. Tépanyagot raktaroz, és véd a lehiiléstol. zsirszovet, zsirsejtek
4. lzzadsagot termel.
Az izzadsag parolgasakor a test lehiil. verejtékmirigy
5. 1dds korban megdsziil. szOrszal

6. Tapanyaggal és oxigénnel latjak el a bort. erek



1. Kamaszkori bérproblémak

a) Karikazd be a helyes valaszok betiijelét!

b)

Ha a betiiket 6sszeolvasod, egy borprobléma nevét
kapod.

IGAZ - HAMIS
1.A mitesszerek a verejtékmirigyek eldugulasa miatt alakulnak ki. B L

2. Amikor a sz6rtliszObe baktériumok jutnak,
gennyes pattanasok alakulnak ki. E M

3. A verejtékmirigyek egy része a serdiilékorban kezdi mikodését. E T

4. A bérgombéak meleg, nedves helyen gyorsan szaporodnak. G A
5. Az erdsen pattanasos bor kezelését pedikiirdsre kell bizni. F E
6. A sz&p bor alapja az egészséges életmod €s a tisztasag. S H

MEGFEJTES: leégés

A fenti allitasok koziil hizd ala azt, amely nem kamaszkori problémardl

szol!

Hogyan keriilhet6 el az el6z6 feladatban megfejtett bérprobléma?
Adj 5 tanacsot!

Napsiitéses nyari napon viselj sapkat!
Hordj napszemiiveget!
Fokozatosan szoktasd a bordod a naphoz!

Hasznalj napvédd krémeket!

o > w0 P

Tizenegy és harom ora kozott ne tartdzkodj napon!



I1l.  Népesedési folyamatok

a) Melyik népesedési folyamatot irjak le az alabbi mondatok?
Valassz a felsorolt szavakbol, kifejezésekbol!

ingazas, természetes szaporulat, belsé vandorlas, kivandorlas,
természetes fogyas, bevandorlas

1. Napi utazas a lakohely és a munkahely k6zott: ingazas

2. A sziiletések szama nagyobb a halalozasok szamanal. természetes szaporulat
3. Magyarok mas orszagokban telepednek le. kivandorlas

4. A sziiletések szama kisebb a halalozasok szamanal. természetes fogyas

5. Orszagon beliili koltozés. belsé vandorlas

6. Kiilfoldiek Magyarorszagra telepedése. bevandorlas

b) Hogyan hatnak a fenti folyamatok a népességszam valtozasara?

Csoportositsd a folyamatokat a megadott szempontok szerint!

A FOLYAMAT HATASA A FOLYAMAT SZAMA
A népességszam nd természetes szaporulat, bevandorlas
A népességszam csokken kivandorlas, természetes fogyas
A népességszam nem valtozik ingazas, belsdé vandorlas
6 pont/.......

Maximalis pontszam: 12 (6+6) pont/elért pontszam: .......




V. A varosok sokféle feladatot ellatnak. Milyen szerepkorii varosok jutnak
eszedbe a képekrol? Ird a neviiket a képek ala!

3. Iskolavaros

4 Hidvaros 5. Vasarvaros 6. Ipari varos

Maximalis pontszam: 6 pont/ elért pontszam: .......

V. Az év faja a sajmeggy

a) Valaszd ki a sajmeggy termését és viragat. Karikazd be a kép szamat!




b) Huzd ala a helyes valaszt!

1. Milyen termése van a sajmeggynek?

a) csonthéjas termés b) almatermés c) bogyotermés

2. Mi jellemzo a termésére?

a) nagy szemi, keserii b) apro, vékony husu, keserli ¢) nagy szemii, édes

3. Melyik madarfaj kedveli a termését?

a) aszéncinege b) a feketerigd c) a nagy fakopancs
4. Milyen izii a magja?

a) mandula izi b) di6 izli ¢) mogyord izii
5. Mire hasznalhat6 a termése

a) ruhafestésre b) édességek izesitésére c) palinka készitésre

6. Mi a masik neve a sajmeggynek?
a) tatarcseresznye b) térokmandula c) térokmogyord
7. Mit készitenek a fajabol?

a) sétabotot, pipaszarat b) kapanyelet c) paradicsom karot

8. Magyarorszag mely tajain talalhaté meg?

a) siksagokon b) kozéphegységekben c) dombvidékeken




VI.

VIL.

Mi az aramerosség jele, mértékegysége és mértékegységének a jele?
Jele: 1 1 pont
mértékegysége: amper 1 pont,
mértékegységének a jele: A 1 pont

Szamitsd ki, hogy mennyi toltés aramlik at 2 perc alatt azon a vezeton,
amelyben az aramerdosség 2 amper (2A)? A mértékegységeket fel kell irni!
(Szamitasi képlet 1 pont, jo szamitas 1 pont, megfelelé mértékegységek 1 pont
Osszesen 3 pont)

Q@) =I(A)-t(s) 1pont
Q(C)=2(A) - 120(s) =240(A)=240(C) 2 pont ( A mértékegységek jele kiirva is
elfogadhato pl. C helyett Coulomb)

Nem elfogadhato6 a szamitas, ha a percet nem valtotta at secundumra.

VIIIl. Mit neveziink elektromos aramnak? Huzd ala a helyes valaszt!

IX.

a) arészecskék mozdulatlansagat
b) a részecskék (toltések) egyiranyu rendezett mozgasat
C) arészecskék keveredését

Mivel mérjiik az elektromos aramot és az elektromos fesziiltséget?

Az 4dramot arammérd muszerrel (ampermérdvel) 1 pont

A fesziiltséget fesziiltségmérdvel (voltmérdvel) mérjiik. 1pont

ird le, hogy mit neveziink elektromos ellenallasnak!

A fogyasztoknak azt a tulajdonsagat, hogy akadalyozzék a szabad elektronok
aramlasat, Elfogadhaté masképpen is: a fogyasztoknak az a tulajdonsaga, amely
megszabja, hogy adott fesziiltség esetén mekkora lesz az atfolyd dram erdssége.



XI.  Mekkora aram halad at 160 Ohm ellenallasu fogyaszton, ha 80 V a
fesziiltség?
(Helyes szamitasi képlet 1 pont, helyes szamitas 1 pont, helyes mértékegységek
feltiintetése 1 pont.)

I=R/U 1pont
=160 Q/80 V=2 A 2 pont : Ha a szamitas jo ¢és a mértékegységek is fel vannak

tiintetve, azonban, ha barmelyik nem jo, akkor 1 pont vagy 0 pont jar.

XIl.  Valaszolj a kérdésekre!
a) Mi a hidrogén vegyjele? — H

b) Miadurranogaz? - A durranogaz a hidrogén és az oxigén 2:1 aranyu gazkeveréke
(elegye).

C) Mi a kléordurranogaz? - A klor durran6gaz a hidrogén és a klor 1:1 térfogataranyt
gazkeveréke (elegye).

XIIl. a.) Mi az argon vegyjele?
b.) Miért hivjuk a nemesgazokat nemesgazoknak?

c.) Hogyan nevezziik azokat a fémeket, amelyek nehezen kapcsolodnak mas
fémekhez?

a.) Ar
b.) Mert atomjaik elektronszerkezete miatt a 1égkorben is valtozatlanok maradnak.

c.) Nemesfémek

XIV. a.) Mi az oxigén vegyjele? b. ) A levegében hany %-ban fordul el6?
a.)o

b.) 21%-ban



XV. a.)Ird le vegyjelekkel az amménia vizben oldédasanak a folyamatat!
b.) Hogy nevezziik azt a vegyiiletet a mindennapi életben, ami a fenti oldodas
soran képzodik?

a.) NHz+H>,O=NH;+OH

b.) szalmidkszesz

XVI. Mi a kiilonbség a vorosfoszfor és a fehérfoszfor kozott? Jelold a tablazatban
X-szel, hogy melyik anyagra jellemzoek a megadott tulajdonsagok

VOROSFOSZFOR TULAJDONSAGOK FEHERFOSZFOR

mérgezo X

nem mérgezo

nagyon gyulékony X

kevésbé gyalékony

Minden helyes valasz 1 pont

XVII. Mit fedezett fel Irinyi Janos (1817-1859) magyar kémikus 1836-ban a
foszforokhoz kapcsolodoan?

A zajtalan gyufat!
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ERTEKELES

100%-0S TELJESITMENY: 82 PONT.

A VEGEREDMENYT SZAZALEKOS ARANYBAN KELL MEGHATAROZNI!

Ertékelés:

L. OSSZESEM.uuuriinriiieiiiieiiinieieetiestesnecsessosssosnsssessosnsssnsssensonnsnns 14 pont
7 (1 /] T 12 pont
3. OSSZESEI cuviinnriinnrernetosarosssesnasossssssssossscssssssssosssssnssosssssnass 12pont
Q. OSSZESEI.uuuiennreinetesneesnarossssssssossssssssossscssssssasossssssssosnsssnasons 6pont
ST 1L /1Y) | PN 10pont
6. DSSZESCI.ueiiuniiineieeneeererorasesnssssasossscssssosssssnssossssssssssasosnsssnas 3pont
7. OSSZESCI.ueiunreineterseeosasosasessscosasossssssssossssssssssnssssssssasssnsssnas 3pont
TR 1 /) s 1pont
BB 1 /) 2pont
L T 7 1 pont
L I (7 | 3pont
12, OSSZESEM.uueiinniiieiiieiiiniiineieieteinresestessccsesssssossscsnsscssscsnssons 3pont
G R (T 7 | 3pont
T < | N 2pont
L T T Y | N 2pont
16, OSSZESEM..uueiieriineieierienatosasesnasosascsnsssssosssssnssosssosnssssssosnsssns 4pont
R T T | e 1pont

OSSZESEN: 82 pont
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A fényképek forrésai:

B6r modell:
https://www.hazipatika.com/napi egeszseg/ekcema/cikkek/a bor felepitese/20031212113921

Foglalkozasi szerkezet: https://docplayer.hu/332901-A-tarsadalmi-viszonyok-a-tarsadalom-
reteqgzodese-es-a-tarsadalmi-mobilitas-a-rendszervaltozas-utani-magyarorszagon.html

Fiirdo:

http://www.dandarfurdo.hu/galeria/dandar-galeria-4

Banya:

http://www.hirpress.hu/index.php?pg=cikk&id=7762

Hid:

http://www.autoszektor.hu/hu/content/felepult-az-utolso-lebombazott-ujvideki-duna-hid

Iskola

http://tarnokhir.hu/2019/03/06/hirdetmeny-altalanos-iskola-felveteli-korzete-a-20192020-as-
tanevben

Vasar

https://felvidek.ma/2016/09/kozeleg-a-470-simon-juda-napi-vasar/

Ipari véros

https://falanszter.blog.hu/2011/03/05/az orosz mordor milliardokat termelo lepusztult varo
s a savas esok es a fagy fogsagaban
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